繐 期 数



NUNG PAO THE

VOL: 13. NO: 2 A 三國民 叛出日五十 四年七十

= 本 期

>台灣之稻作

台灣之稻作與粳

間三次颱風之侵襲,是年生產總額俸爲糙米七百餘萬公石,光復而後, 千三百萬公石之數。惟以1945年種順面積之減少,肥料之不足,及九月 信691萬公石。現台灣人口雖達六百餘萬, 估計消費數量常僅在白米 積66.7萬公頃,生產結米1680萬公石,共輸出908萬公石,其中粳米計 中北部爲生產之中心。南部第一與作一月栽秧,六月收穫,可以接擠青 黃不接時之需要·查台灣產米,自來可有盈餘以供外輸·1984年栽培面 生產與消費

後,三十餘年來試驗推廣之稻種,以便除來輸日適合日人之晴尚者。依 · 和稻爲台灣當地之稻種,形性與名稱多與閩廣相近。 粳稻爲日人領台以 右。 分第一即作、第二期作,及中間作三類,中間作全營單季稻,在統計上 包括嘉南大圳灌溉區域及各地望天田之稻作,其中陸稻凡佔四萬公頃左 小部分歸爲爲一期作,大部分歸爲第二期作,集中於台部 ................................. : 栽培制度: ............ 稻種類別: 水稻中復分爲秫稻、粳稻、圓糯、長糯等四種,陸 種,而以早晚兩季之連作栽培為上,早晚兩季合計 稻則僅分稿糯焖種。其中自以水稻中之稿類爲主· 近年栽培面積常在四十萬公頃以上。依栽培時期可 台灣之稻作,自來統計上分爲水稻陸稻兩類 台灣稻作之栽培制度可以分兩季稻與單季稻兩 縣屬各地

在六十萬公頃以上。同期間之糙米生產總額計在 千三百餘萬公石至一千七百餘萬公石之間。以 台灣稻作之栽培面積自1930-1944 年間 台灣農業試驗所楊守仁中央農業實驗所楊守仁 9 均

部 林 行 刊 農 主 (内所驗 行

甚重。此本年(1947)以來,台灣米價之所以有時高於上海也

九月二十五至二十六日又遇颱風,正當各地粳稻之抽穗時期,因此損失 米價乃有日趨昂貴之勢。1946年栽培面積恢復,肥料則依然不足,不幸

稻巷雜交之時段。 | 稻巷雜交之時段。 | 稻巷雜交之時段。 | 一種性,所有主要梗稻品種改良則已至複雜交及與南洋各地和品種變屬于同一型性,所有主要梗稻品種亦然。此點處永吉博士亦殊表作者所見,台灣稻種無論地梗或一期二期,均甚簡單,即所有主要和稻

## 二、台灣之種稻

之上,而以1941-1944。年間相差爲大。光復以後,因人民食習及肥料缺則備十八萬餘公頃而已。1955年後迄台灣光復,粳稻栽培面積常在和稻。1828年栽培面積即已達十一萬公頃以上,迄1944年宜達四十萬餘公頃。1928年栽培面積即已達十一萬公頃以上,迄1944年宜達四十萬餘公頃。1828年栽培面積即已達十一萬公頃以上,迄1944年宜達四十萬餘公頃。1828年栽培面積即已達十一萬公頃以上,迄1944年宜達四十萬餘公頃。

差達半個月,而以南部各地爲尤甚。

地以為第二明作者亦少,殊堪注意。1943年台灣各地梗稻栽培面積、單穗稻為,明作,往往稱稻熱病甚重,因此種植較少,又如高雄所屬各多。但有鑒於過去栽培經驗偏於第一明作或第二期作者。如花連港,以會、在肥田及在多施肥料之情形下,其產量確較和稻爲。……………。 在肥田及在多施肥料之情形下,其產量確較和稻爲。…………… 台灣初期倡疯梗稻係限於北部,今日則凡可栽

乏等關係,栽培面積疏已相當減少,第二期作尤甚。

位公頃)如下表。

為肝。則其是否可以為界二期作,殊覺有進一步加以研究之必要。 () 一個,所以問題: 在台灣主要之類稻二種台中六十五號對於稻熟和之 也育成抗稻熟病梗稻品種「光復一號」,頗為各方重視。又最近數年來 也育成抗稻熟病梗稻品種「光復一號」,頗為各方重視。又最近數年來 抵抗性已於1947年作者在嘉發農業試驗支別證明其甚弱,并已于同時同 經程品種似應較宜于作為第二期作,但其生長情形似以作為第一期作時為甚。現 經程品種似應較宜于作為第二期作,發展有進一步加以研究之必要。

		\$	62	48	61	2	76	56	基	*	数据数
63		62	75	25	59	63	90	73	9	[]	作面分
62		8	50	88	, 70	66	64	41	•	1	佔培之
	382,029	7,356	7,925	40,472	69,537	99,409	105,862	51,502	#	₽	<b>3</b>
	213,087	4,815	4,551	12,645	53,563	47,512	58,339	31,659	3	11	岩面
	168,91	2,539	2,374	27,767	15,971	51,886	47,522	19,843	*	1	数
#	合 幹	花連港	<b>市</b>	施益	台南	中	数许	中共			

\_2\_

在1903-1925年之間主要之粳稻品種爲中村

述

北平農業試驗施趙永

立

# 、洋麻之重要性

國實業之前途,及經濟之虧蝕,當非淺鮮。故洋 保此等原料,積極增產製造,則其影響于未來我 ,無不需大量藏炎,以資利用·若不即時設法確 增產,物資輸送,水災防堵以及軍事防禦各方面 **阿敏**倍于此矣。况當今復員建設時期,舉凡食糧 良,並不足以自給、致每年資金外溢、勢頗驚人 之唯一臟袋資源。緣我國過去所用之臟袋,大部 蘇袋在兩千萬條以上,每年消耗補充,約爲其坐 仰觀于印度黃麻之成品或原料輸入,西南各省雖 會于東北及華北淪陷地區,獎勵提倡,不遺餘力 加以增產利用之必要。 • 據數年前各方估計,僅華北一帶,即流 通使用 亦有黃臟栽植,而因其產量有限,且一向無人改 較黃麻製品,並無遜色,因之視爲現地自給自足 ,認爲洋臟纖維爲良好之臟炎變作原料,其成品 般粗質纖維作物遠爲優異。故戰前及戰時,日人 地栽植之點親之、實較我國固有之商贏及其他一 雖尚短暫,但由于其品質之良好,及廣泛適合各 戰後新興之一種纖維作物,其在我國栽培歷史, 之在今日我國,實有值得加以重視,並進一步 若依此推測全國之需要量,其數額之鉅,當 洋蘆(Kenaf, Kanaf, 吳Keraph)爲我國

### 二、洋麻之一般性 狀

iscus Cannabinus L. 爲一年生草本,其主要之 洋蘸屬于錦葵科木槿屬之植物,學名為 Hib

> 接近地面處,約爲2.5 公分。 或品種特性之關係,生有枝極。並之粗度,普通 周圍生有單細胞之銳刺,中部以下每因栽培方法 度及受環境之影響,亦常有深淺之變化。如青莖 則常呈淡紅色,尤以莖之下部爲甚。莖稈圓形, 種在将成熟時,或當乾旱,少肥,日光照射時, 有青綠,黃綠,淡紅及深紅等數種,而因生育程 一 堂之性狀 尺,最高可達丈餘。莖色 栽培法而不同,通常七八 莖稈高度,因 品種及

葉片周緣有路齒,葉柄色與莖色相同,亦生有細 爲其生育最盛時期,此後乃漸趨減少,最後僅常 以後漸成掌狀分裂,由三而五以至七裂,此時滴 規則,即生育初期,初生卵形或心臟形之單葉, 寬狹長短,亦因品種而不同 葉身之變化,甚有 刺,托葉二枚,線狀,對生于葉柄基部 生一披針形之單葉。葉色有黃綠,濃綠之區別 可達七裂,早熟品種則爲三裂或五裂,其小葉之 ·分裂之小葉數目 · 因品種而異 · 晚熟品種最大 葉之性狀... 掌狀分裂狀,亦有呈卵圓 形者(如台灣之圓葉種) 紫有長葉柄·葉身呈

之腋間亦常着生,故常見三花養生于一處。專五 片,亦生細刺,專片中央部下方有蜜腺分佈,花 苞下部與專片癒台,普通七裂,亦有至八裂以上 "花之性狀" 生于薬胶間,周圍密生銳 刺·花爲單生花,而托葉 花梗遊短へ約五耗

絲紫紅色,花粉爲黃色球狀物。 絲合着,爲單體雄蕊,藥數約有五六十,藥及花 ,柱頭紅色,子房五室,每室有五胚珠·維蕊花 以後始逐漸萎凋,雌蕊一枚,花柱上部現五分裂 日出前擴展至最大度,直徑達七一八公分,中午 或紫紅色之花眼,開花時間,普通自夜半開始, 者。花瓣長五一六公分,呈淡黃色,基部有鮮紅

之總煎數,約爲三四十個。 -2.5 公分,一般着生于莖之上部者小,開花盛 置之不同,而有差異,普通約二十粒左右,全莖 期着生者較其初期者爲大。蒴果成熟即開發,發 種子常易散逸。一蒴之種子數,因品種及着生位 · 果實之性狀 · 上部略尖,表面密生白色 • ...... 毛刺,最大直徑約為 1.5 果實爲蒴果,圓形,

藏

專家磋商訂正之。 可名之爲木槿疏へ註一」,過去日人于東北各 洋蔵」,吾人之沿用亦因此。究是否適當。尚希 提倡時,爲便于推廣,適合國人習慣,稱之爲了 六克·我國對于本作物,至今尚無確定名稱,似 種子之性狀… ,腎臟形,長五耗,厚三 ...... 耗, 種子干粒約重二十五 完熟種子爲灰黃褐色

## 三、原產地及

斯之原產,一說爲非洲之原產,古時移入印度者 • 蓋爲熱帶地方之原產物, 殆無疑義 • 洋疏之原產地,其說不一,一說爲印度及波 世界分佈狀况

非,北至蘇聯,自然帶以迄溫帶,隨處皆有稱植 洋麻在世界各地之分佈,甚爲廣泛,南起南

主

完成時,栽培面積已達四十萬公頃,產額之鉅可 面積即達三萬六千公頃。蘇聯在1974年五年計劃 來,安南,非洲南部、西部及埃及,與南美之巴 ·印度僅盃買(Bombag) | 地至1906年平均種植 其中主要產地爲:蘇聯南部,印度,波斯,馬 。而以蘇聯及印度爲世界洋疏之最大產地

### 四 、我國洋蘇之

### 沿 革及種植 現

東北方面 東北、係在民國十七年十 之試種地區,其開始進入 東北爲我國洋職最初 內

民國三十二年,華北僞組織成立「蘇產改進

月,由當時東北「南滿洲鉄道株式會社」之日人 定瀋陽,新民,盜陽,遼中,海城,蓋平,復縣 種圃,大量繁殖種子,準備推廣工作。其後即選 在熊岳城、遼陽、海龍、敦化、鄭家屯、洮南等 較當地之荫藏爲優良。故於民國二十二年起,分 乃决守洋疏適于東北種植,且其品質及產量,均 之公丰嶺農事試驗場開始試種,連續舉行四年之 植物育成所所取得而輸入者。當時之名稱,即呼 縣,興城等十五縣開始推廣,自是每年擴張種植 地,舉行區域試驗,所得結果,亦甚良好。乃於 久,同時進行纖維調製及品質測定等工作 ●最後 爲「塔什干」。翌年(民十八)即在該會社附設 ·用種子交換方式·自蘇聯土耳其斯坦之塔什干 二十四年「滿鉄」在遼陽,熊岳等地,成立純 營口,黑山,北鎮,義縣,台安,錦西,錦 留

間 , 什干」之後代,而經各地農事機關之改良者,多 冠以叩方名,以示區別,如:「塔什干公主嶺」 ,無何顯著差異 「塔什干選陽」等是,均屬早熟品種。彼此之 今日東北各地推行之品種,大部均爲該」於

得洋疏一數品種,舉行試驗種植,是爲洋蘇進入 疏類作物試驗工作,自東北公主嶺農事試驗場取 北方面 北農事試驗場へ即本場之 前身)在北平地方,進行 民國三十年春,前華

津沿綫及津南各縣所僅見者,即爲此種洋藏之遺 成績可言。「八一五」後,即宣告瓦解。今於平 洋藏種子,於河北,山東淪陷地區之蘇產地帶, 年(民三十三)自東北輸入大量「塔什干」系ク 開始推廣洋廠。惟因時日甚短,指導不善,無何 」, 進行蘇類作物推廣及纖維收買等工作, 翌

## 五、未來之展望

作物爲强,此在我國北方春季少雨之地域、尤爲 省除特殊乾旱及邊荒地外·大部適于洋藏栽培, 處均有種植。我國位置適中,氣候溫和,全國各 且洋藏生長幼期之耐旱能力,亦較其他任何蘇類 應性觀之適 .... .... .... .... 9 以迄北線五十度之間,隨 能力,甚爲强健,自熱帶 洋疏對于氣候之適應

比黃自 核藏洋 稅 商藏 之藏與

等差異,將來勢必起而代之,當可想像。 種植,且兩者之栽培方法及纖維製取,亦並無何 質、俱較洋臟爲低,凡商蘸可種之地,洋臟均可 則無此缺點・商職產量品 各省、甚難種植,若洋產 高溫多濕,我國長江以北 黃疏爲熱帶產物,喜

點 制 設 減 強 成 功 之 成 強 植 植 直 他

大成功。我國東北南部已 後開始紡織製造,俱獲範 即己開始種植,1925年以 蘇聯在大革命以前,

及,實堪期待 之試驗成功,已露端倪。如此則其將來之推廣普 生長情形,均已極優越,現仍繼續進行中,未來 已得知洋麻產量倍千萬臟,且其品質,適應性及 本場自接收以來,承襲以往繼續育種試驗結果 有十數年之種植歷史,且己開始纖維製造,北平

旧途觀之 織,如製作藏炎藏币等。 洋藏之主要用途爲紡

國未來實業之振興,經濟之繁榮,概可想見, 等,均爲我國當前輕工業發展基礎,則其關乎我 綜上所述,現階段之我國洋藏,雖方與未艾 其他如製繩,造紙,搾油

料之中也 種優越之點加以推測,將來之普及發展,自在意

栽培歷史甚短。未爲國人普遍重視,但由其種

註一:賀獎儒評註

**編**維作物 J 1938年11 円 註一;見公主嶺農事試驗場「滿洲二於ケル

面積,至今已喚起東北南部各地農民之普遍認識

年,栽植於Yucatan及墨西哥,以後菸種逐漸傳

North Carolin-州South Carolina州Georgia 州 查

於產改進處

陳鶏

Florida州Alab ma 州亦產少量· 此類菸草之主

依現行分類,第一類爲火管烤菸,中分十一、十 Louisiana 州之Perique 少量菸草外,主要菸草 之栽培面積,已達一、四〇四、三五〇英畝矣。 居第一位、據一五四年之初步統計,其各類型菸草 天然限制,故於草在世界各地之栽培,亦有定區 二、十三、及十四、四型,其產區爲 virginia州 成品用途。分型之憑藉,爲地域及品種之不同, ,現就產量,製造規模,栽培種類而言,以美國 提倡:惟菸草爲極敏感之作物,氣候土壤等,影 廣;因菸草銷路日趨繁茂,故其種植亦爲各國所 往世界各地,人類對之愛好漸深,於是栽培小漸 **辔其生長優劣,品質高低;極為重大。由於此種** ,有六類二十七型·分類之根據,爲調製方法及 美國菸草,除ohio洲東部之「輸出菸」,及 ,分四十一、四十二、四十三、及四十四、四十 咀嚼煙斗煙及鼻煙之原料,第四類爲雪茄填心菸 用,三十五、三十六、及三十七爲深色晾菸,作 位,以三十一型菸,其產區近年來更見擴大;此 yland菸,爲淺色晾菸、於此類中,佔極重要地 紙烟(用型三十一、三十二),以及供斗煙與嚼烟之 inia州中部;主要用途爲與火管烤菸混合、製造 類菸之主要產區爲Ken u:ky州Ma yland州 Virg 五型,三十一型之。u·ley菸、及三十二型之Mar 三十一、三十二、三十五、三十六、及三十七、 要用途,爲製嚼烟及斗烟,光三類爲晾菸,中分 其主要產區爲 Kentuc sy州之四部·此類菸草之主 分二十一、二十二、二十三、及二十四、四型, 要用途,爲製造紙煙,第二類爲堆火烤菸,其中

> nia州Ohio州Georgi 州Florid 州及Puerto Ric Ponnsylvania州 Wiscorsin州, Georgia 州, 其主要產區爲、on ecticut州, New York州, 0;其用途製雪茄菸時、演於调枝當中,作心子 於首要(註一)。 質色澤而定,故於三種製造雪茄煙之菸葉中, 外層之包皮。雪茄烟之質值,大半由於外皮之品 管理精細,費用亦夥;其川途爲製造雪茄煙枝最 ut河谷,及Florida 州,均植於特製之帳幕中, 心子,東縛成形,第六類爲雪茄包皮菸,分六十 Florida州;其用途爲廣心雪茄頃心菸之外,將 、五十三、五十四、九十五、及五十六、六型; 之用。第五類爲雪茄養寒菸,分五十一、五十二 五、及四十六、六型、其主要產區爲Pennsylva 一、及六十二、二型、其主要產區爲 Connectio

茲将美國八重要菸區之概况,列表指陳,並

## 各性米 區機光

	-	_				
場所	經濟	實際場名德				
加洛林	华淮,北	The Supply of	牛津菸草			
乃克提克	温沙,康	試驗分場	克州菸草	康乃克提		
而瑪利蘭!	白爾刺非	国	心中學	雅 弟. 巽		
即災也主	来听值,	1	£	菸草研		
<b>A</b> .	西鄉州	描	州試驗分	西肯塔克		
政斯康	梅鶴湖,	驗場	州農事試	威斯康辛		
洛里達州		達州農事試 驗 <b>場</b>		北佛洛里		
魏斯爾文	期克斯特,	JV. 39		表有明		
	加洛林 乃克提克 南夷利斯; 曹庆古胡 頓, 政斯康	中常,北 溫沙,原 白國門非 樂師園 , 匹 震 斯 梅德湖 , 《野,等 加 洛 林 乃克提克 《明明和简》 , 明明 原 ,	1000   1000	安州 表育 一		

Dis Dis					类	表す類型	
攻徳期	在成株數	作語	株屈	移拖困.	蔣御題	だります	-
七五月五五月九月一日	5000 - 6000	45 - 4811)	22-3014	五月一日五月五日	田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田		火管烤菸
七月十五日 五月三十日	6500-11200	36 - 42%	12 - 24h	五月二十日 至 六月十五日	四月十五日四月十五日	要葉包皮 及類心	雪茄茶=
八月十五 <b>日</b> 五月二十日	4349-5460	32 - 36uj	32 - 36 <sup>n</sup> -j	五月二十日 元月二十日	二月十五日 至 三月二十五日	琳	Maryl and
ス 日 末 光 田 光 選 巻	7000 - 8400	36 - 38n寸	15 - 2111	. 三月下旬 至 六月中旬	二月十五日 三月三十日	琳	Burley
ド田ス邦	3600	42a-j	42vJ	五月下旬至	三月一日 至 三月十五日	及深色晾	堆火烤茶
八月十五日 九月十五日	7500 - 8000	34 - 36mj	20 - 2641	六月一日 至 七月四日	四月十日 五月十日	湯湯	雪茄茶=
移 植 後 六十日至 百日開始 收穫		48115	11 - 1411	三月十五日	一月—日 至 一月二十日	包皮	雪茄茶=
- !	6000	4011	264	六月一日 至 七月 <b>一日</b>	四月十日四月十日	場合	雪茄茶=

分佈爲十八时,菸草生長期間之溫度,最高爲 **玄米名區之其他情み分述如下:** 1.北加洛林州牛津菸草區 • ..... 土壤及氣候

爲七十七、六度,一均華氏表し 百零六度,最低為六十度,七月間之平均溫度, 節,爲五、六、七、八、個月,雨量於此季節之 質壤土,年降雨量爲四十 四时,此區之菸草生長季 該區之土壤,多爲砂

混合家製及化學肥料,每 畝之用量爲八百至一千四 農家所用之肥料,爲 種及病虫害 401, 402, Bonanza, ia Bright Le f, 400, 留Gold Doll ir Virgin

每畝純利,約計爲五十至二百美元。

肥料及輪作

一牧草 ,其氮磷鉀之比例爲三——九——六,或二—— 百磅,施用多於移植之先,亦有施第二次追肥者 一六。此區之輪作制度,爲菸草—— 玉米— 一菸草。

百五十磅,如用木柴,則須一車至一車牛· (每竿計重約二磅)。一次須用煤一千至一千二 調 製 房容量約爲五百至九百竿菸班 作所需時間,爲三至五日,烤 此區爲火奇烤煙,煙烤一 此區之著名商用品種

平均售價,就一九四五年計,約爲四十三美元, 內,爲一百至二百五十美元,各級菸葉之每百磅 White Stem Orinoco,其病虫情形,在苗床期以 霜霉病最重,本田病害有細菌枯萎病,黑脛病, 根黑腐病,重要害虫爲蚤甲虫、及菸草角青虫。 1,2,3,4, 抗黑脛病, 400 & Yellow Special则抗 草品種,細菌性枯病有 Oxford 26抗之,Oxford 根黑腐病,好在此三種重要病害,現均有抗病養 茶農收益 得八百至一千六百磅, 畝平均費用連烤費計算在 論及產量,每英畝可

## 2.康乃克提克州温沙區●

草生長期間之溫度,最高百度,最低四十度,平 菸草生長季節之雨量爲十五时,分佈閥好,菸 質壞土 ,屬於Merrimac 系,年降雨量爲四十四时 該區之土壤,多爲砂

建築費、頗爲浩大、更改地址、殊不經濟也。 作制,因大部種植於特製之帳幕中,此等帳幕之 於移植之前,撒佈田中,此區之菸草,多不採輸 之鉀,每畝用量爲二千五百磅至四千磅,施用多 肥料,中具有二百磅之氮,一百磅之磷,二百磅 二,或六一三一六,或八一四一八,每畝施用之 ..... 含有大量有機氮素,其氮 磷鉀之比例,爲二——— 農家所用之肥料,多

作約需二百五十滿含耳。 房容量足供五畝地收穫之用, 時間爲六至八週,胥視天氣及菸葉性質而定,晾 冷時,則於晾房內生木炭以驅 溼氣而增溫度,調製一作所用 此區爲晾菸區,於天氣潮 如須燃木发時,一

病,均無抗各病之菸草品種,本田病害有花葉病 ,根褐腐病、根黑腐病,與Soreshin,抗根黑腐 病害重要者有霜霉病,猝倒病,苗床腐病,野火 Vana Seed,與葉小而聞之Cuban Shade,苗床 **種及**系真島 dleaf,葉大而微堅之Ha-為葉大而微下 垂之Broa-此區之著名商用品種

病之菸草品種有Havaha See! 211及Conn.15 重

要害虫爲綫虫、切根虫、蚤甲虫、及薊馬

Shade每英畝約爲一千美元,其他約爲二百至三 費用Havana Seed及Broadle f約各六百美元, Broadleaf約一千五百磅至二千磅,每英畝平均 元,其他約爲六十美元,故各菸之純利,Cuban 葉每百磅之價格 Cuban Shaile 約爲三百五十美 Cuban Shade約爲一千五百美元, 平均各級菸 ... 菸農收益... • ...... 千磅, Havana Sed及 而異, Cuba Siade約 每英畝產量,因品植

百美元。 3. 瑪利蘭得州白爾刺非爾區

間四個月之降雨量,爲十五至十六时。 :土壤及氣候: 砂質壤土,年降雨量爲三 十至四十时,菸草生長期 **敦區之土壤,爲中等** 

献用五百至六百磅,多於移植前條佈田中,該區 **菸草,無一定之輪作,如有則爲二年制。** 肥料及輪作 化學肥料,其氮磷鉀之比 例、為六一八一十二,每 農家所用肥料,多爲

果霉溼,則川微量。 ...... 16. 調製時普通不用燃料,如 調製需時四十五至五十日

登甲虫·與菸草角青虫。 腐病,Fusarium枯萎病,野火剂, 重要害虫爲 病、炭疽病、野火病、本田病害爲花葉病,根黑 ........... **科及於虫害**: ...... 重要病害,苗床明爲霜霉 nd Me ium Broa I af . 著名品牌為 Maryla-

度至八十度。 溫度最高超過百度,最低六十度,平均爲七十五 七月二、二时,八月三、五时,九月二、七时, 草生長季節十年平均降雨量,六月爲三、五时, 土壤及氣候 

肥料及輪作…

完全混合肥料,缺磷之土

農家所用之肥料,爲

,則加用Superphospha-

則於移栽前後,沿行耕入土中,該區之輪作制度 種植數年牧草,而後植菸者。 , 為茶草-玉米-牧草-豆科植物-茶草;亦有 定、肥料大部散佈田間,耕翻土下,小量肥料, ,每畝田中施肥二百至二千磅,胥視肥瘠情形以 tes以補充之,其雲磷鉀之比例,爲六一八一六

燃料數額,焦煤一千至一千五百磅,如用木炭, 則僅容三一五畝之收穫,調製一畝茶葉,所需之 , 同,在該區之中心,可容五一六畝之收穫,邊區 不用燃煤,則需四一六週,原房容量,亦有不 ...... 之時間,因用燃料與不而不同 ,如用燃煤,約需十至十四日 此區爲晾菸區,瞭製一作

• 重要病害:苗床期有野火病、角斑病、霜霉病 熟早,抗Fusarium枯萎病,及根黑腐病之Ky33 則需七百至一千磅。 、及花葉病,本田病害有野火病、角斑病、蛙眼 種及病虫告 立之 Kyl6及 Ky41A 與成 產量高, 抗根黑胸病, 挺 著名品種有品質好,

4.肯塔克州紫斯頓區 該區爲石灰質壤土及

砂質石灰質壤土。年降雨

量爲四十至四十五时,於

**菸草角青虫、切根虫、綫虫、及蝗虫。** 病之抗病品種有Ky34,及Ky52,害虫有蚤甲虫。 種有Kyl6, Ky19, Ky22, Ky34, Ky41A, Ky52, Fu-班病,此數病均無抗病品種,根黑腐病之抗病品 Sarium 枯萎病之抗病品種有Ky33及Ky34,花態

5. 肯塔克州匹德斯頓區 典收益 均產量,爲八百三十六磅 至二千五百磅,十年之平 每英畝產量約爲七百

时,七月爲二、六时,八月爲三、五时,九月爲 **菸草生長季節十年之平均降雨量,六月爲三、五** 土壤及氣候 土及重石灰質壤土,年降 雨量爲四十至四十五吋, 該區土壤為石灰質壤

二、六时,溫度情形,與萊斯頓區同。 合肥料,其氨磷鉀之比例 ,為三一九一六,或四一 所用肥料多爲完全混

Ξ

處,此區之輪作制,爲菸草一玉米一小麥一豆科 手點撒田間,使成小推,此堆亦即將來菸株定植 ,施肥方法,與萊斯頓區者同,如爲風肥,則以 十一四、或六一八一六、每畝施用一百至四百磅

木屑一千磅。 穫之用,一作所需燃料,爲木柴一至二大車,及 時所用作問、約五十日、燻房容量,可供五畝收 力不大,而濃煙極盛,燻烘一 內先燃木柴,後加木屑,使火 此區為堆火燻菸區、烤房

> 之品種,有Kyl60, Kyl51, Kyl53, Kyl60,害 要病害,與萊斯頓區者同,抗根黑腐病及花葉病 af,具上述二品種及Little Orinoc 之特質。 重 ittle Crittenden,該品種葉較狹長,體質重級 , 生於瘠土時, 較Madole生長良好; 日Brownle 種及病虫害 體質由中級至重級:日1 需良好土壤,產量極高, adole,該品種葉寬大, 著名品種有三:日八

故每畝之純利,約爲一百五十至一百七十五美元 , 平均各級 菸葉之百磅售價, 均爲二十五美元, 用爲一百五十至二百美元 一千六百磅、每畝平均費

..... 土壤及氣候 版斯康辛州梅德遜區 Carrie ton Silt loam . 年降雨量爲三十时,七月 該區土壤爲Miami

用化學肥料者,係於移植丽、或移栽時施下,輸 ,此等肥料,多於秋冬施下,翻掛入土,間有採 二一时,湿度最高超過百度,最低四十度稍多。 至八月六十年之平均降雨量爲三、八八时與三、 • ..... ... 肥料及輪作... 磷鉀之比例,爲三一九一 十八,每畝用量約二十噸 農家多用厩肥,其氮

家普通多繼續於一田內植於五至廿五年。 之用、調製時多不採用燃料。 約九十日·晾房可容三畝收穫 該區為麻菸區,一作需時

作制爲族草— 高用作物 ——玉米—— 菸草,農

consin Seed Leaf,與小葉之Comstock Spanis 1,重要病害苗床明有猝倒病,及野火病,本田 根黑腐病、根褐腐病 病害有野火病、花葉病、條紋毒素病、空脛病、

虫有蚤甲虫、菸草角青虫、切根虫、蝗虫 每英畝產量約七百至

......

每英畝產量爲八百至

用約七十五至二百美元, 二千四百磅,每畝平均費

之平均數爲一二美元。」故每畝之純利,約爲零 至五百美元〇十年之平均數爲五十美元〇。 平均各級菸葉百磅之售價約三至四十五元〇十年 7.北佛洛里達州至斯區 族農收益…

...... 土壤及氣候… n Tifton Orangeharg 来 之砂質壤土,年降雨量五 該區土壤多爲Rusto

时,六月六时,七月七时,溫度最高超過百度, 最低四十度。 十五时,雨量分佈三月四时,四月四时,五月四

間,化學肥料,則翻入土中,農家多採與玉米輪 之比例,爲六一三一六、施肥方法、應肥撒佈田 作之二年輪作制。 … 肥料及輪作… ... 調製... 0 ..... ... ... . . . . . 0 所需時間,底葉三—四週, 子餅、蒸骨粉、硫化鉀、 尿素、及底肥、其氮磷鉀 此區爲諒菸區,瞭製一作 農家所用肥料,爲棉

頂葉糯五 一六週,晾房容量

H.vana 38,大葉之Wis

vana 211,以及葉中型之

病之Havana 142,及Ha

著名品種有抗根黑腐

種及病虫害

萎病,害虫有菸草角青虫,食芽青虫,蚤甲虫 爲黑脛病菌與霜霉病菌所致之薬斑病,細菌性枯 ,開敷以木炭,一作雩四分之一至一噸。 **春 著** 名 商 用 品 本田病害有綫虫根瘤病, 之Rg,重要病害苗床期 有霜霜病,錢虫根瘤病, 著名品種有抗黑脛病

,可調製菸薬五百磅<<br />
調製後重量<br />
」,晾製期中

:茶農收益: 每英畝產量爲九百至

8.盤斯爾文尼亞洲蘭克斯特區 一千四百磅。

时,六月四、二二时,七月四、五四时,八月四 、九时,溫度最高一百零六度,最低四十度稍高 ・雨量が佈五月三、五二 B,年降雨量爲四十二时 該區 土壤爲Silt loa

根黑腐病

二一三,或一一三一五,或一一二一七,或三一 八一十二、每畝用量爲六百至一千磅,多撒佈於 肥料及輪作 共氮磷鉀之比例,爲一一 學肥料及牛馬家禽藝便, 農家所用肥料,爲化

> -玉米-菸草・ 移植之前。其輪作制度,爲菸草一冬小麥一苜蓿 ....

晾房可容五畝收穫之用

口Greider,產量高,品 高,品質好,抗根腐荒; warr-Hjbshman,產量

病,Fusarium 枯萎病,角斑病,條紋背素剂, 不再施肥,重要病害,苗床期有猝倒病、霸陽病 、野火病、炭疽病、根黑腐病、本田病害有花葉 質低下,每植於原施肥過多之田,種植期間 質極佳,抗根腐病;曰Swarr,微抗根腐病,產 量中等,品質尙好,葉式極爲廢商歡迎;日Red Rose,顏抗根腐病,生長粗糙,產量尚好,品 種及病虫害 , 可

約爲零至二百美元。 均各級菸葉之百磅價爲二十五元,故每畝之純利 茶農收益... 百至二千磅,每畝費用 百五十至二百美元,平 行英畝產量爲一千二

晾製一作需時約八十日,

著名品種有四:日S 之四十七,烤菸型,佔百分之十三个註二)。今 色晒茶型,佔百分之四十、深色晒茶型,佔百分 、〇〇〇、〇〇〇磅;各種菸之產量比列爲:淡 三六年之估計,各種菸之總產量約爲一,三九七 **查我國菸草事業,戰前已頗具規模,據一九** 

· 作者曾親往其六,Quincy & Lancaster 二區, 定,以及新菸區開闢之對照與參考,所列八菸區 調査,週密計割,以達改進增產之目的,故本文 輸出,而換取外匯,自應往國內產菸省份,詳細 後我國菸草、極應提倡增加產量,及改進品質。 調查結果·期其能做將來我國各型菸區調查與創 以代表各類型菸草之產區,作一概括調查:此項 略述美國菸草之類型,及其各別產地,并擇定足 則供本國之需要,省却大量之外匯,一則可供

係讀Auderson P. J.博士代為調查,特此致謝! 註一):本節為考Ga e C. E. Amer car

Tobacco Types, Uses, and Markets U. S. D. A. Circular N. 249, 1942 (出门)…ibb. J. B. Tobacco Production

U. S. D. A. F. S. -77, pp.8-9, 1938

於產改進處鄭建楠中央農業實驗所 林 郁

and Consump ion in Chine

三大區域之一。凡豫中平漢路迤西至秦嶺山脈東 , 栽培區域分佈於華北諸省, 河南許昌一帶, 居 我國烤菸事菜戰前經外人之提倡,略有成規 三十六年河南於草虫害及防治成效之檢討 害,故防治菸虫甚爲迫切、圖戰前外人在豫倡導 者不知凡幾,其栽培以取業爲鵠的,忌害虫之侵 · 菸草作物· 佔經濟作物之首席, 農民賴以生存

麓. 為我於最盛區域,襄城及許昌熱此區之牛耳

裁菸、忽視治虫工作、遺種害騙根、致虫害問題

爲威脅於產主要因子之一。

形及防治成效,以一得之愚,草擬是篇,供同道 許昌及襲縣開始提倡治虫頗著成績,茲將虫害情 本處創辦伊始,鑒於菸虫之嚴重,爰於河南

# 主要於草虫害情形

菸虫問題遂爲菸農所注意。 之繁殖活動,爲農作物之大害,菸草生長是區, ,氣候乾燥,土壤輕鬆,適宜地下害虫及蚜虫等 山雄視西陲,大別與桐柏蜿蜒於東南,雨水稀少 逃此類害由之摧殘,益加菸青虫之經年發生, 河南菸區坐落秦嶺山脈之東麓、嵩山、伏牛

田活動●苗床初期在土表下縱横穿鑿墜道,使土 減輕,此虫潛居土中,晝間棲息土下墜道內,夜 達於高拳。於田移植生長達一尺高許,被害方始 遍分佈,爲害較烈,每年四月底開始爲害,五月 重·臺北螻蛄 Grylotalpa unispara, Saui. 普 前床害虫… 虫螻蛄,地老虎及金針虫 等三種;前者一種爲最嚴 苗床及移植初期之害

-1-

馬茲作爲肥料之菸田,紙採特多。 表濕度增加,醫集土面,大肆爲害,故螻賠發生 餅及馬茲之氣味能誘集大量螻蛄,凡施用麻餅及 ,往往局部點級 · 細雨初購,缺株酥增,又芝麻 土,計節適當之濕潤、降雨之后或低窪菸田、土 濕度及肥料種類有密切關係,土壤乾燥,鑽入深 傷苗莖, 菸株枯凋形成缺株, 螻蛄之活動與土壤

**獅子發芽。出土之苗乏水枯萎,又在表土浅處職** 面隆起,切斷土壤毛細管系統,土面乾燥,妨礙

,菸草培士后始免避害。 部組織使菸株枯死,形成缺株,六月間發生最多 **植后帶入植穴,嚙傷近地面之莖部,穿孔食害髓** 過發生,在苗床時期爲害菸苗妨礙鬚根發育,移 金針虫爲叩頭虫之幼虫,種類頗多,菸區普

> 時期略同螻蛄。 ,曠斷根莖,發生於移植初期,釜成缺株,爲害 小地老虎Agsotis Ypsilon Rott.爲害幼 扭

菸田害虫... 達一尺以后, 菸草螟蛉 菸草移植至本田生長

Sulz.等接踵而來,予菸薬以莫大威脅。 n.幼虫(俗稱菸青虫)及蚜虫Mysus Persicae, Chloridea assulta, Gue

**菸草生長優良,菸青虫亦同時猖獗,該虫不除,** 爲害程度比往年較輕,據老農之經驗,雨水調勻 年初夏亢旱盛夏雨水器沛·菸青虫繁殖不旺,故 ,移告音果,減少種子量·影響種子發芽率。今 **使入頂桁並內妨礙菸株仲長生長,菸株開花結果** 甚者僅存脈絡,使菸葉全無價值,老熟幼虫有時 食老葉、被害葉之虫孔、隨葉片擴展形成巨洞。 嫩葉上,幼虫孵化集中頂梢嫩葉取食,老熟者筆 后繁殖侵害,始影響菸葉取成。蛾產即於鹹茅或 菸草螟蛉幼虫,苗床時期即可發現,六月以

克大量勞生,故財水比正常年較多時,頻災必 全合其理想條件,尚須適量之附量資助繁行,方 遵循物理學之原則,需要乾燥環境,始能暢順, 體外,生長愈旺,排洩剩餘液量愈多,排洩作用 田多量汁液,提取營養分后,將剩餘液體,掛出 來遷移,爲傳播毒素病之媒介,對由自植物體吸 褐色無光彩,性脆易碎,調製時不易返潮,且往 華北氣候乾燥、投其所好,惟濕度似嫌消低,未 片變形卷縮,爲害嚴重菸株枯死;輕微則烤葉灰 好出棲息於草頂稍及新葉上吸收汁液,使葉

> 及防治設施,均有傳統 崴Prunus蝎,爲蚜虫之越冬寄主, 果園發達, 成林,點綴阡陌,桃李杏比比皆是,此類果樹均 間接助長蚜災●明乎上述二點,對於蚜虫之發生

> > -10-

# 二、於草虫害損失估計

**烤栗,平均價值減少五分之一以上,甚至無人問** 薬損失數量,甚爲可觀,據老農之估計每畝烤薬 津;又因螻蛄等爲害結果,損失約四斤。 受青虫侵害損失最少兩斤;蚜虫爲害結果,每斤 本區菸草受虫害損害情形約如上述。每年烤

計損失於后。 害程度起見,會在許襄兩地工作區,初步調查估 害虫,據農民響察,均較往年爲輕,茲爲明瞭虫 本年菸虫爲害情形,除螻蛄等較烈外,其他

: 菸草螟蛉: 被害,故估計損失有提虫 捕捉防治,手捕之后尚有 螟蛉幼虫發生,菸農

后之烤葉損失與捉虫人工之耗費。

其估計方法如后 重量,本年許褒州地,於田如不捉虫,損失烤薬 百分率及被害葉之虫害損失重量,排算每敵損失 一百五十萬斤;捉虫后損失尚達三十一萬斤。 **烤薬損失估計,根據田間抽樣,檢查被害薬** 

不提蟲信畝烤獎損失=被害薬%×每畝株並×每 朱紫×被舌紫虹失量

許,適同辦損失=38518€×3.945=1568517万 抵蟲後每故烤乘損失=0.38×1400×20×500  $=0.1684 \times 1400 \times 20 \times \frac{0.4264}{500} = 3.964)$ 

許,這兩點損失=395186×0.804=317887斤

發不可收拾。再者許昌菸區一壁平原,果樹種植

施樂後每畝烤葉損失=0.2308×1400×20 × 0,0055 =0.070)T

387.8畝結果,最低達10%,被害葉之價格平均賦 時間共592.779工,此種工類包括男女老幼等。 共一日牛,以幹襄附地收穫面積:95.185畝計提虫 時,合計十三時半,每工淨工作時間九小時計, 今年一畝菸田須捉虫二十七次,一次須华小 株上之被害葉,據調在50戶, 害畝內之被害株29.2%、被害 菸草被害 畝 佔54.1%,被

每畝被害戌葉重量=被害株数×每株葉数× 每畝被香株=總株數×被害株%=1400×0 佔健全葉之64.3%, 此區本年受蚜虫侵害損失達

六千七百餘担烤葉·其估計方法如下:

 $=(408.8 \times 20 \times 0.1 \times 0.0$ 8) + 16=4.88) 被害媒×某里

許襄兩地損失=被害畝×每畝損失済裝重 信戒損失烤菸重量=被害烤渠重×差價%  $=395.186 \times 0.541 \times 31138$ =4.88×0.643=3.138)T

本年菸田害虫缺株18.4%,假定補植后十分之九 計,包括缺株之烤葉損失 及補植所需之人工兩項, 地下害虫類之損失估

虫害缺株損失如下: 株者佔三分之一。作爲推算全面損失之百分率, 成活,只十分之一雖補植仍被害缺株作爲損失計 ,根據調查許襄兩地十三家示範菸田結果,有缺

> 缺株相植不活株數=被害株數×補植後飲株 每畝缺株數=總株數×被告株% =1400×0.184=258构

每株損失量=原株領航不活株數×每株烤栗 =:5.0林

許發阿縣總損失=收菸面質×1/3×每 畝 售 用=23.8×0.1=2.58斤 失量=395.185×1/3×2.

今年菸田虫害缺株,假定一次補植即能成活 58 = 339.860

所須之人工估計如下: 假定每日工作10小時,一畝移而人工。—6小時

每小時移植1400÷6÷10=23.3株 每畝柏শ人工=每畝珠株製+每小時移植株 数=258+23.3=11.05時=

許延河地補帕人工=395.186×1/3×1.1

茲所估計者爲其最低數字。 實際補植后復遭虫害再移植者,屢見不鮮 =146.1191

綜合上述菸由為害損失估計數,今年菸由災

千担,消耗人工長七十四萬工,如不捉蟲,烤薬 二萬六千担。倘遇虫害嚴重年份,損失當數倍 (衛年份,許襄兩縣捉蟲後烤葉損失尚有一萬三

## 三、於草害虫之防治

之改進,倘有參考之價值,彌足可珍。 意治虫,治虫所用之方法雖係經驗所得,欠科學 ,在無災之年既有一萬三干市担,故菸農栽菸注 **菸農習用之防治法,菸草栽培遭虫害之損失** 

百分数=258×0.1 入砒霜粉一斤、陰乾以手揑成小塊爲度,傍晚在 小米二三升,加適量清水、入鍋黄牛熟,冷却拌

甚佳,頗有可取,其法用 **於農利用砾米誘殺,効力** 

地下害虫首推螻蛄,

,據云可防拒螻蛄之嚙害。 農於菸株附近掘小洞深三寸注入香油へ芝麻油」 濕薄土,上述配合量可供二三畝之用)。倘有菸 菸株附近掘溝,深質約一寸,撒藥溝內,覆蓋鬆

• 少數農戶在晴天或炎熱時節,覆蓋棉被於苗上 量發生時,必逐日舉行,此法亦用於防治金針虫 田間,發現倒苗,卽在其附近表土搜索捕殺,多 植之后,至苗生長達一尺許期間舉行,清晨巡視 地老虎因悶熱爬行被面,用手捕殺。 對於地老虎之防治,普通用手捕法通常在移

之 防治害 虫 ...... **游田害虫以菸青虫及** 

·446、大於t表內1%t值2.37)。 即提虫人手愈多 ,種菸面積愈廣,採用藥劑治虫,代替手捕法及 關係, 為顯著之正相關,(相關係數0.784t值18 每畝尚損失烤薬一斤,災情嚴重,則片葉無收, 滋生,終年胚胼,收穫不保,無災之年,捉虫後 香九十一戶之結果, 栽菸畝數與捉虫人手多寫之 於面積在其他因子如肥料、種子、土地等許可之 故栽菸必須捉虫,家嘛戶曉,老幼咸知。一家栽 r,完全以提出人手之多寡爲依歸。本年秋季調 年發生,倘忽視任其繁殖

手巡視田間,遇虫捕捉,至菸草摘心后,方告停 止。今年捉虫,起訖日期最多爲六月下旬至九月 農民捉虫普通在菸苗移植后生長一尺許即為

不同而有差異;襄城多數行踏菸法,菸草收穫早 多,但捉虫之選早及經過日數之多寡與栽菸方法 最多二至三日 · 每前提虫次數平均達二十七次之 上旬,提虫日數平均六十八日,每次間隔日數, 捉虫起訖時期,比許昌行麥后移植者較早,其

竟以泥沙撒於蚜虫上,據云可抑制一時,但不能 措手不及。農民向無辦法任其殘害。有者情急、 兆, 好災來去鹽忽, 有時極短, 倘不未雨網 挽囘損失,因此堅治殷切。 過日數亦較短。 蚜虫發生隨天氣轉移,陰雨連錦爲發生之預

範排廣·茲概述施用方法於下。 **攷查。僅就菸青蟲及蚜蟲等,在河南舉行治蟲示** 蚜蟲等。前者無十分有效之防治方法,尚待實驗 2. 藥劑防治法 要菸虫旣如上述,包括地下害虫,青虫及

+

=

治粉砒 青餌玉 缺乏,水質硬性較重, 河南氣候乾燥,水源

**菸青蟲之藥劑**,宜擇液用以外之應用方式,務須 射砒類液劑,砒素遺別烤薬、防礙健康、故防治 施用簡便, 砒素遺留較少 · 因是玉米粉砒類誘 餌較爲理想。 長江以南之方便、益因噴 用液劑防治菸青蟲,不如

SA

誘虫力的優良;又田間試驗結果,不捉虫區之被 用此餌之茶葉被害面積僅2.62%,對照者達36.9 ×. 變量分析所得之下值爲31.9, 極爲顯著,證明 殺青蟲及保護菸葉之作用。據盆裁試驗結果,施 誘蟲之功能,其誘力比菸草强,撒於菸株上具誘 米粉拌和調成,直接撒於茶株頂梢。玉米粉有 玉米粉砒類誘餌:由一份砒酸鉛與七十五份

> 害株50.7%, 手捉區者22.8%, 施用誘餌者僅9.5 有奇,上述試驗證明誘餌治虫具優良成績。 %、變量分析所得之F值83.5,區間差異極爲明顯 於田示範結果,手捕區之被害株數比施藥者二倍 施藥區之每畝烤葉損失僅佔手捕法1/10、農家

劑德 殺力 蚜斯 ..... 液 eronc, 治鮮虫有奇效, 德力斯之根含有 Ro

之虫數,施藥區52隻, 對照區273隻,此等試驗 達95.9%,分析所得之下值極顯著,田間試驗具 二兩,及清水二百五十斤,應用於盆栽試驗, none 0.012%, 其配合量爲德力斯粉一斤肥皂精 假定其含量3%,稀釋250倍,估計液劑內含Kote 少5%,第乏化學分析之證明,爲求穩安計,本年 量依品種及貯藏情形不同而有高低,國內現有之 液劑內含0.005% 至0.0025% 即可殺蚜但根內含 同樣結果,農家菸田治經示範,一平方Cm.內 藥后三天, 對照區好虫之死亡率22.1%, 施藥者 德力斯粉爲台灣產物 , 據云Rotenorne 含量最 指示上述配合之德力斯液劑之佳良殺好力。 根據國外專家試驗結果,

# 四、實際防治成劾之檢討

餘畝,蚜虫二千餘畝。 小規模不範之良好成績・使農民做效。本處根據 治虫信仰爲目的,不濟重大而積之推行,僅注意 雖死,而菸葉焦枯,尚未達治虫目的。此種情形 意,方不致失敗、據襄縣類橋菸農報告戰前某菸 ,益增治虫之困難。本年計劃治虫時,即以建立 公司會利用純砒酸鈣推行防治菸青虫,結果青虫 述防治方法,推行結果,防治菸膏虫示節八千 菸草栽培爲需葉之作物,防治虫害宜特別注

初步示範推廣工作時順利進行,然對於農民

之傳益如何,宜在技術之立場探討得失,爲未來 工作之藍本。

1。誘餌防治青虫之結果

種治虫方法之價值比較,施藥一畝即節省1884元 因每次時間短少大都不僱臨工,倘以僱工計,兩 十二日不提出,即一次施藥,可抵五次提出,此 一次所省之勞力,可移用於他種生產。普通提由 0 .... ..... 0 菸增 向加 積種 節省勞力… 又據農民經驗施藥一次,可 須提出二十七次費時一日母 **菸青虫夜間及清晨活動** 前節所述本年一畝菸田

日間隱伏株際,不易發現,故

積三十九萬餘畝、若明年全面治虫,可增加八萬 增加裁菸面積平均達20%,許襄网縣种菸收穫面 定時間,限制勞力之分配,問接限制裁菸面積 在土地、肥料、椰子等許可之下、誘餌治虫可 加菸產之途徑,本年訪問127 戶菸農結果、明年 誘餌治虫之價值,爲取消時間竹之勞力分配,增 前提出之總時數雖僅一日半、但每次均須在 捉虫僅限於清晨,當時間任,

施藥區僅0.07斤(一兩許),相差十倍有奇,挽 回烤叶,損失達98% 叶挽回线…… 0 ...... 捉虫者0.8斤个十三兩許、, 菸田,每畝損失烤叶3.95斤, 田間檢查結果,不捉虫之

2.德力斯液劑殺軒結果

低微之金錢可挽回五倍以上價值之菸叶,甚至挽 15斤烤叶,當時每斤價格最低25000.元,合八萬 之譜,而每畝用落之費用,只一萬五千元,僅輕 德力斯液劑有95%以上之殺好力每畝挽救3.

1.7% 考查藥害發生之原因有下列數種 當,發生叶尖燒焦,調查結果,在多量旋藥區內 被害株達86.7%,被害吓佔15.3%被害面積平均 本年治虫正在順利進行時,少數農民施用不 五、砒劑誘餌之藥害問 題

教全田損失,故菸農極表歡迎,彼時請求購買噴

氣施藥,最易引起藥害,本年因材料來源困難, 砒酸鉛不敷應用,不得已採用砒酸鈣,發有此現 **劈處坪區內發生樂害** ,加用等量不灰無燒叶現 果。田間比較砒酸鉛與砒酸鈣試驗結果,只砒酸 性物質分離少量水溶性砒 素傷害植物體素,潮壓天 砒酸鈣在水液內遇酸

上,叶面局部枯焦,但襄城類橋菸農,曾用空罐 ....... 氰氨化鈣(石灰氮肥料)之施用問題 ,粗心從事,藥粉結塊堆積叶 於菸株頂桁心部,一部分菸農 最初規足用手撮藥均勻撒

,維底穿孔、裝藥罐內,在株心上擊罐,藥自罐 底孔間均勻落下, 從未發現叶燒現象。 量一献用 · .... ..... a

量,希望多殺害由·結果引起微量藥害用其意外 即足够,並無樂害,少數農民治虫心切,多用藥 量最多二斤,實際施用一斤半 兩誘餌即足,本年規定每畝用 通常一千株菸草施用十二

及撒佈均勻,均可避免藥害。 年如用砒酸鈣,須加用等量石灰,減少每畝用量 程度,不足重視,爲健全菸農治虫心理起見,明 本年雨水遇多,施用不安促進其發生,雖然樂害 綜觀上述,招致藥害主因,為採用砒酸的及

### 六、摘 要

献3.964斤,提出者0.8斤;地下害虫2.62斤,許 虫)蚜虫及地下害虫如螻蛄地老虎與金針虫等最 爲猖獗,本年一般虫害,尚稱輕微 2. 本年虫害損失估計, 菸青虫不捉虫者, 每 1.河南許昌一帶菸草害虫以菸草螟蛉(菸青

襄兩縣由災損失總量爲一萬三千市担,因由害所 耗费之人工共七十四萬工。

栽培面積成止相關 每畝捉蟲共27次、耗時一日牛。捉蟲人手多寡與 捉菸青蟲平均。8日,大部份隔二三日舉行一次· 3. 於農利用砒米防治螻蛄成績頗佳。本年手

德力斯液劑教好達95%。 被害面積及被害菸株均較手捕法減少一半以上 4.砒劑玉米粉誘餌防治菸青由試驗結果,菸

用量,均可避死之。 藥,及用量太多,故加用石灰,均勻施藥及減少 :①可節省人工,一次施藥,可抵五次捉蟲,② 其主因爲採用砒酸鈣及雨水較多,誘因爲粗放撒 可增加裁於田積達20%の挽回烤叶損失98%約十 可挽回3:4斤烤片、合當時價格約值八萬元。 倍於手捕法。每畝防治蚜蟲之費用一萬五千元 6. 砒酸誘餌藥害最嚴重者,僅佔全叶面2% 5.實際治蟲示範結果,施用誘餌防治菸青蟲

### 此,以供國人之參考。 ,但我國於該項肥料知識甚少, 多特譯其文稿於 二、概述

中央農業實驗所英籍諮講利在經博士於民國

,前言

之區別,氣化鈣有採烈壽性,對所有動物均有害 性質全異,對較大動物無何毒害。 · 面氣氨化鈣雖其分子式與氰化鈣相似· 但化學 首先吾人應辨明氣氨化鈣(CaCN2)與氰化鈣

工廠,因有此備忘錄(The use of Calcium Cy-建議在水電來源便利之處,設立石灰氮肥料製造 各地土壤貧瘠,尤以氣素之缺乏最為普遍,擬 **廿八年間考察我國西南各省土壤肥料事業,深感** 

# 中央農業實驗所 趙暖田譯

氣氨化鈣之當作肥料施用始於一九〇五年, 旱地作物之利用方式及施用之最適環境均已明瞭 其時曾發現此物與濕潤土壤混和後、迅即分解, 同時間製造之成品本質有別,华山於施用時期和 化鈣分解及肥效之繼起研究甚多,其中包括作者 方法對於肥料效果之影響。但目前氣氣化鈣,對 合性研究,此類研究結果,頗有差異,华由於不 在洛桑試驗場與E. M. Crowther 氏等合作之綜 游離成易為植物利用默能之氮素。嗣後有關氣氨

ansmide es a Nitrogenous Fertilizer)之撰作 際並嚴後農業後自擊中,石灰氣肥料已在引用

者按;此項試驗中農所正在進行中)。 至施川於灌溉作物如水稻則需進一步之研討〈譯

甚多,氨可确化爲硝酸基狀態,或者不經此變化

但已有之試驗均示明前者之肥效並不分於粉狀者 氨化鈣雖尚未經過如粉點氣氨化鈣之透澈研究· 素,却易爲用水或土壤水分所溶解 · 團粒狀氣 雖置空氣中,經久而不變,但其中所含有效性氮 米種子,無飛揚性,較粉狀者便於施用,質堅硬 型團粒狀氣氨化鈣製成,其製備方法尚屬商業祕 於此種形態而進行。最近德國及美國均有一種新 (Dicyanodiamide) 因此直至近數年來,和油粉 品並不完全成功。以含有多量分解生成物二氣氣 密,但一般人相信團粒狀氣氨化鈣係受少量硝酸 狀氰氨化鈣爲唯一施川形態,而多數研究亦根據 他方法,將氣氣化鈣製成一種團粒狀物,但其成 操作仍欠方便。嗣後有人允圖藉濕潤和脈榨或其 後曾和入少量礦油以減其飛揚性,但結果此物之 之廣結而生成。此種成品呈圓粒狀,大小如小 初期製造之黨氨化鈣係粉狀物,易於飛揚,

失,並減少其氮素肥料效力,於溫暖濕潤之大氣 他肥料尤其是過磷酸鈣混合時,常誘致氮素之損 環境下,貯藏時所起之變化進行更爲迅速嚴重, 鼓形銅桶中 出口之成品,尤其是巡往較溫暖之國度者常裝於 袋中或者盛於普通紙袋而具有不透水之觀紙者。 因此在歐洲新氨化鈣常盛于不透水雙層堅靱之紙 **氰氨化鈣經長期貯蔵或曝於大氣中,或與其** 

成脲率(Urer)繼變爲氨。嗣後倘如土壤中硝化南 其中鈣素形成水化石灰,及碳酸石灰、而氣氨先 當無氨化鈣同濕潤土壤混和時,迅卽水解;

成,蓋可使部份氮素減其肥效也 度增高時,對植物不利,故通常應免二氣氨之生 氨之重合物●此化合物在土壤中分解甚經,當濃 用 (Polymerization) 常相伴而起,並生成二氣 因貯藏關係而有緩慢之分解發生時,一種重合作 土壤中,進行甚爲迅速,一二日內即可完成但如 而直接為植物吸收。此種生成氨之變化,在濕潤 入土中則此變化進行甚緩,如果因爲上述原因或 土壤過於乾燥,或者施川後仍留於土表,而未混

五斤氮素時可於播種時、審慎施用。大量無心化 惟普通農耕鮮有多於此量者。無如化鈣少於每畝 畝施用量,超過八斤氮素時,宜於一週前爲之。 壤充分混和,如斯則可免去其毒害影響,但如每 中量時,應於播種或移植前一二日施下,並與土 並可設法完全避免之。 通例氣矣化鈣施用少量或 甚;但其在土壤中易於消失爲害情形常不嚴重, 鈣有時川作追肥,以防治雜草,但僅可用於穀實

油質於手臂,並於操作後充分洗滌以防之。新型 當日工作者飲用烈性酒類而加劇,在歐洲常逾數 作物,且需小心應用。 · 粒狀成品較易處理,紙需稍加留意可無損害。 觸及皮膚,可引致發泡。潰爛,此種惡影響因 粉狀氣夢化鈣具刺激性,大量施用操作不易

意供給石灰、而氣息化鈣無此酸化作用,因此在 酸銨,蓋後者可使土壤變酸,連續施用,必須注 之硫酸銨相若。在英國一般農作物均得良好之反 應。氣氨化鈣於酸性土壤或缺鈣之土壤且優於硫 **氰氨化鈣如施施用得當,其肥效可與等氮量** 

極發性土壤中常比硫酸铵爲佳 在英國施用硫酸銨較氣氣化釣爲普遍,因後

加。 有採行,作此項用途時粉狀者較粒狀者爲有效。 疾病此類措置需要充分知識與注意,普通農場鮮 落枝之分解,此在中國或有特殊價值。尤有進者 何氨化鈣之毒性可以防治雜草、病疫及數種人類

無氨基本身對植物亦有毒·實較二無氨爲尤

最良好氮素來源,能促進藥草,植物莖,針葉及 有合成硫酸銨之競爭,無氨化鈣消費量仍逐有增 者難以操作之故●歐洲大陸諸國大量施用氣氨化 鈣已有多年之經驗,近年來因粒狀物之生成, 此外氣氨化鈣向有他種特殊用途,爲堆肥之

區域磷酸之添入甚虧有利。 氮素之成本增昂、但用之華南尤其運輸不便之 無氨化鈣可經加工轉變爲硫酸銨,或磷酸鹽

### 三,氣氨化鈣在中 國施用之展望

氨合成法爲不經濟,其所需設備甚爲簡單,在水 電動力供給方便之處當可一試。 範圍,但作者深知軍氨化鈣製 造程序對動力之應用雖較現代 此爲工業問題已出本題之

致於包裝及運輸問題,無論為領裏紙袋或散形鋼 而潮濕之環境下較爲嚴重,雲南氣候涼爽,且有 較長之乾季可視爲優良之貯藏省份,待交通發達 可以此爲中心,將肥料分散至西南其他各省, 貯藏及運輸" 經貯藏,如管理不養。可 致劣變,此種變化在溫暖 前已述及氣氣化鈣久

電氨化鈣,即應置辦生產闡粒狀成品之機器。 人對化學不易去除之不良傷見,增加排廣其他化 人對化學不易去除之不良傷見,增加排廣其他化 與作物,便於施用,無須教導,一般農民均可操 好作物,便於施用,無須教導,一般農民均可操 好上與不易去除之不良傷見,增加排廣其他化 與此對及推廣人員之困難,另一方面,關粒狀氣 與此對及推廣人員之困難,另一方面,關粒狀氣 與此對及推廣人員。

的

m

# 四川的雨

一、前言

移植,和不同的時期收穫,還叫做「雙季稻」還一谷,一種晚谷,在不同的時期播種,不同的時期在一塊稻田裏,同一年栽兩季谷子,一種早一

在雲南能否施用,則有待研究,○譯者註;利氏在雲南能否施用,則有待研究,○譯者註;利氏在雲南能否施用,則有待研究,○譯者註;利氏。當一之區域,

州、雲南三省土壤較四川為瘠之區域。

有賴於大量經費之補助及土壤料系工作人員之增有賴於大量經費之補助及土壤料系工作開發,與有人已熟知氣氣化鈣如應用得法,其不需要,蓋吾人已熟知氣氣化鈣如應用得法,其配效可與他種氣肥和當。但氣氣化鈣和中國情形肥效可與他種氣肥和當。但氣氣化鈣和中國情形與有行之肥料研究計劃加以擴大後,始克應付中國情形。與推行此擴大工作,衛獲得可靠之格工作開待中國情形。如此於於,其

季谷

南、那些省份,老早就很普遍,但在四川遭遭是 的栽培,在廣西、廣東、福建、浙江、江西、湖 一株間栽下晚谷的,叫做「閒作稻」,「雙季稻」 一條谷的,叫做「連作稻」,在早稻生育期間便在 種栽培制度,可分兩種方法;早稻收獲後接連栽 /

節之影響。

素之效應可為磷之缺乏和水分之不足所限制。南各省將可獲得全樣之結果,但在某些試驗中氣四倍於肥料施用量,英國亦得類似之數字。在四四倍於肥料應用量,英國亦得類做之物戶應為時間,與對作物增產之關係,中農所在東部諸省之

(情使氣氨化鈣可以低於四倍穀實價格之費用 等與農民、則施用此肥料甚屬有利。至於農民 要示之、開始用量甚少,繼之年有增加、最後農 據歐洲之經驗,各種肥料之消費量可以標準曲線 據歐洲之經驗,各種肥料之消費量可以標準曲線 據歐洲之經驗,各種肥料之消費量可以標準曲線 據歐洲之經驗,各種肥料之消費量可以標準曲線 據歐洲之經驗,各種肥料之消費量可以標準曲線

## 中央農業實驗所 李建業

接連栽/近幾年來才有的事。

做「二道谷子」,一年可以收兩季谷子,所以農民收穫早谷時稱為「頭道谷子」,收晚谷叫所採用的「個名詞,最初本來也叫「雙季稻」後所採用的「個名詞,最初本來也叫「雙季稻」後

在所栽的,大都是「間作稻」,所以四川所叫的 間作稻」和「連作稻」,兩種方法都有,不過現 民稱爲「兩季谷」,因而沿用遺個名詞,遺寒「 兩季谷」,普通便是指的「間作兩熟稻」。

冬水田,約佔十分之二。 三、可以改變的冬水田、約佔十分之五,反常的 田有三大類,第一類是標準的冬水田,俗稱「正 ,大概標準冬水田,佔到冬水田總面積的十分之 完全靠雨水的「望天田」,還三類冬水田的比例 兩旁的「勝田」,第三類是反常的冬水田,是指 满田」第二類是可以改變的冬水田,便是正滿田 四川推行兩季谷的地方,都是冬水田,冬水

積的七成,不過這要看每年秋冬雨水之多少而有 田面積,共計約為二千五百萬畝,約佔稻田總面 川北川四又次之,成都平原極少,全省近年冬水 的調查,大概在川東川南一帶最多,川中次之, 四川多水田的分佈和詳細面積,還沒有精確

# 二、四川兩季谷的試驗簡史

進行,到什八年已獲得初步成功的結果,在川南 所繼續辦理,并由中央農業實驗所派員協助台作 年開始在川南川東川中川北川西選地分別舉行 廿七年一月併入中農所)和前四川省稻麥改進所 培制度,直到民國廿五年,前全國稻麥改進所へ 雙亦稻」的試驗研究,十七年由四川省農業改進 種比較試驗,才引進許多別省的早晚稻種,廿六 谷種和晚谷種,更沒有早晚谷互相配合的兩熟栽 後來併入川農所)、合作進行全國各地著名稻 四川向來都是栽一季中熟稻,沒有真正的早

川東一帶,栽培間作稻,有極好的成績,以後除一 季谷的栽培,初多困難,機由中農所川二年起, 協助,逐年推行,進展極快,至於川東方面,兩 繼續擴大試驗外,川南以過縣爲中心,從什九年 昌等縣試辦,三年以來,成績極爲優良,農民都 及栽培技術的指導,在北碚合川銅樂巴縣武勝榮 開始做示範工作、着重早晚稻品種配合的選定, 起,便由川農所開始示範排廣,並由中農所派員

很歡迎,大有不排目廣的趨勢,以上是四川省兩 季谷試驗及示範推廣成功的簡單經過。 三、四川兩季谷的四大利益

兩季谷的面積、增加極快,川東亦有類似情形, 栽培兩季谷有四大利益,現在分述如下; 好處,可以增加收益,於是便踴躍接受,所以種 少反對的,到後來農友見到這種方法確實有許多 最初試辦的時候,大多數農民都不相信,並有不 才肯幹,否則決得不到好的反應,兩季谷在川南 農業上任何新的改革,必須有利可圖,農民

都讓他休閒,不能充分的利用,實在是太可惜了 每畝至少可以增收二百斤以上。 延長冬水田利用時明兩個月,便可打兩季谷子 季谷子每畝只收到四、五百斤,如果種兩季谷 平常年來說,川南川東一帶的冬水田,每年種 1.增加生產… 在一年的當中,僅僅利用 三至四個月,其餘的時期 平時四川的多水田,

..... ....... ... ... 2. 穩定產量… ..... ,或早或遲,有礙水稻生 長和工作之進行,如果秋 在川省兩水並不穩定

### \*\*\*\*\*\*\*\*\*\*\*\*\*\*\* \*\*\*\*\*\*\*\*\*\*\* 問 答 \*\*\*

## 答廣東豐順陳俊陞君

問:鄙人種秋蕉數株,「矮蕉」每至秋末冬初 不能成熟,有何法可治? 才抽穗結果,未及成熟,便給霜雪殘害,致

答:秋蕉遲抽穗,恐係營養不足關係,宜注意施 于兩樹之間,用木材煤由破布等發火或煙, 肥·至如何防霜害方法,有①堆木法②燒火 使瀰漫于園內,以余霜害。 法③您流法,此中以②法及為簡便有效,即

## 答四川犍為王廷弼君

問。姚用芽接法,妾活多妾口方面總是成一個 **達**心象,不知是何道理?

答:桃芽接活後,芽之形成手與砧木之形成層接 合而機續分裂生長,但接口之反方向則無此 觀,不致於支接處有變曲。 近地面二、三寸爲注,以後樹形生長則較美 桃李生長無礙,芽接時施於砧木之怨口,以 現象、故王接口方句成一繼鍾形狀、此形對

# 答四川雲陽陳作善君

問:相為修為、宜肖去所枝或老枝?施照在何時 ?以何種肥料爲適宜?據云不花不實之橋樹 ,要每年移栽一次,移至三次,即可結實 此說確否?

雨不足,或春雨來湿,那就影響水稻的扦插,因一答:新枝及老枝均可修剪,惟須與其屬何枝條始

有收成,反之,早谷可以豐收,所以產量要比較透一年是容旱,早谷受了影響,但遲谷遭可照常之多,或者盛夏乾旱影響中稻收成,如果栽兩季之多,或者盛夏乾旱影響中稻收成,如果栽兩季能及時栽下、收成便要減少,甚至損失七、八成能及時栽下、收成便要減少,甚至損失七、八成

種一季的穩定得多

有後,可以調節農忙。充分利用人力。

"祖期節農忙"中排收穫等工作同一個時期,
一點時大家都很忙,人工很難找到如果栽兩季谷,
那時大家都很忙,人工很難找到如果栽兩季谷,
那時大家都很忙,人工很難找到如果栽兩季谷,

的

接濟的利益。

III

J「鐵板粘」「均番子」,在川東早谷用「勝利。 就」「沙刁早」,晚谷用「蘆晩粘二一——三號都是經過許多試驗選定的,在川南早谷用「南特四川兩季谷的稻種,川南県川東採用不同,四川兩季谷的稻種,川南東公所用的 稻種四、四川兩季谷 所用 的 稻種

省農業院所育成的早稻純系,由民國廿五年前全1. 南特號 是江西前南昌農業試驗場及江西

介紹如下;

**籼」晚谷用「浙場九號」以上各稻種的特性簡單** 

的早谷稱。 問題在者,他的特性是確量高成熟早、米質佳、 引進本省,他的特性是確量高成熟早、米質佳、 明進本省,他的特性是確量高成熟早、米質佳、 國稻麥改進所把他加入全國著名稻種比較試驗,

国状,妨礙晚稻的發育。 全球而得的檢定種,經試驗結果,豐產早熟,也適 學而得的檢定種,經試驗結果,豐產早熟,也適 學而得的檢定種,經試驗結果,豐產早熟,也適

4.鐵板結 原產湖南體陵,是很有名的地方 個本,由中農所引入四川,程高而强,出穗聚齊 個本,由中農所引入四川,程高而强,出穗聚齊 四川後,大約十月下旬成熟,在川南亦適用為問 四川後,大約十月下旬成熟,在川南亦適用為問

至十一月上旬,分葉亦强、產量亦高。 之用,其植株中等,强靱不倒,成熟期十月下旬,無中農所引進川省後,適應於川南附季谷晚谷,經中農所引進川省後,適應於川南附季谷晚谷

東一帶栽培兩季谷的早谷種。 6. 勝利和 是湘農所育成的純菜稻種,由中國會大量自湖南購入四川繁殖,是目前最適於川四川各地早稻相似,程識株高中等,產量高而米四川各地早稻相似,程識株高中等,產量高而米四川各地早稻相似,程試驗結果,成熟明與農所於世八年引進四川,經試驗結果,成熟明與

《川南間作兩季谷》 旋肥在二月間能助芽肥大,次閉在七月能助現在是全國栽培》 使新梢充分老熟,并可促生下次新梢。春期熱旱、米質佳,。 施肥有提早新稍發育之效;發梢後施肥,可稱極比較試驗, 可,施肥之最好時期、爲發梢前後。發梢能

### 

## 答江蘇無錫周豪君

答:此種現象乃由粳和稻自然雜交所引起。在粳橋作)農家栽植之稻,大部為粳稻、和子之、糟稻义次之、糟稻义次之、糟稻义次之、糟稻义次之、糟稻义次之、糟稻义次之、共中之粳稻,原于抽粮之之粒)現象,約計每款中有建一、二成,甚至有及三、四成者,故農家對此坐視無法,亦有謂可設絕無,敢處農作物以稻為主,安次之,(即以稻麥,惟係米粒或破粒所萌發,或謂施肥不得法所數,確否,究係何故,應用何法治之,何以稻麥,惟否類稻無之,將詳出鐵之、,與此係米粒或破粒所萌發,或謂施肥不得法所數,確否,究係何故,應用何法治之,何以稻麥

川邊有另一功能,便是可以單裁或遲栽,作爲一 季谷的晚谷,她的耐旱及抗病能力都很高,惟思 比蘆晚粘爲早,故特適於在川東川中各地用爲兩 1種,引進四川經過,與南特號同,牠的成熟期 ,和分葉力稍差,產量豐而品質較次,牠在四 7. 浙場九號 是前浙江稻麥場育成的純系晚

季晚稻川,爲防旱牧旱的良種。

麼不明白的地方, 可以向推廣的機關隨時去詢 川間作兩季谷的栽培方法列出九點,如果還有什 肯去做,智質以後,便也是很簡單的,下面將四 兩季谷的栽法,並沒有多少困難。祇要農民 、四川兩季谷的栽培方法

冷水田,或是中途會缺水的田,都不能選栽兩季 田,其次是较肥的正满田,如果泥脚太深,或是 田,明年最好改裁一季谷子,等到後年再裁兩季 谷,還有兩季谷耗費地力很大,今年裁兩季谷的 川栽培兩季谷,應該選什麼田 呢?最好的是水源充足的二鞍 這是很重要的事體,在四

下種,不能遲過谷雨。 形而定,遲谷較早谷約遲廿天 春分前後爲宜,看各地氣候情 下肥多少,看田的肥瘠而 早谷要早點下種,大約以

,基肥在早谷未栽之前施於本田,然後親与裁秧 追肥在早谷收穫以前施,能二者都施最好,下 異,肥田可以不要下肥,中等 田要下一二次肥,下肥的時期

肥時要注意天色,以免陣雨流失

來三單三耙的地方,也要格外的細耙才好。 在普遍兩車兩親的地方,要多加爲三氧三耗,本 4. 犂耙 多加單耙、遲谷才能長得好, 一季谷多兩個月,所以田裏要 兩季谷的生長時期,要比

**免踏壞早谷的秧苗**。 的中間,栽早谷時朝後退、栽邐谷時向前走,可 行之距離)退步行視田肥瘦而定,普通由一尺二 · 三寸到一尺四、五寸遲谷就在早谷退步行兩窩 爲約裁一根。裁早谷的時候,夾夾行八九寸へ兩 ·三十天藤(音耗)一次秧,跟到就栽遲谷,每 0 ....... 5.裁秧… ...... 是在立夏節前後,每寫十來根 秧,能用縫秧法更好,過了二 早谷要早栽,淺栽,最好

後,在轉青的時候購一次、早谷收後購一次,這 一次要注意把早谷稻椿踩到泥土裏去 · .... ... ... . 够了,在早谷栽秧後卅餘天, 遲谷栽秧之前藤一次,遲谷栽 藤秧工作,普通与三次就

翻進土裏去腐爛。 前,就可以關冬水,遲谷收後跟卽犂田,把谷椿 寒沒有水,那還是搬到岸上來打的好,普通早谷 扶他起來,在田間打早谷一定得要水多,如果田 桶裏的谷子,不能一下裝得太多,要常常倒出來 在立秋前可收,遲谷則在寒露後收穫,收遲谷之 減輕重量,又工作時,被壓倒的遲谷,要順手 7.打谷… 響晚谷的發育,如果在出裏打 早谷,要注意少移動拌桶,拌 早谷要提早打,否則將影

> 裔,即整叢採去以免将來作種,則更爲保險 作種子田一區。此後如在種子田發現此種後 交之機會較少數也 · 如能將選出之穗稻,栽 熟時在粳稻田之中心,選取充分結實之稻穗 來函所述之現象,去除之法,最簡便者爲成 遲熟,稻之小穗或更多不能稳實,故發生如 ,因可距離三方邊裁積稻之田鞍遠,自然雖 , 留作明年種子, 所以在田之中心地選種者 如此實行,當可將其除去矣

## 答四川邛崃傅鶴廷君

一問:一、余家種蘋果一株,年齡約廿載,今春結 開花,今寄上標本二枝,請答其故? 果後技枝,行老樹更新法,新枝忽於立秋後 一、葡萄製酒用何方法?其酵母液又如何製

成,請詳細說明。

答:一、蘋果樹秋季開花,乃因貴處冬季氣溫較 此種秋季所開之花,以其生長季節過短,無 暖,蘋果休眠不完全,以致開花先後差次, 法結成果實、此後修剪果樹,宣於冬季一月

德低溫消毒法),隔一年後即可用售,如色 再放酵母 (純粹培養者)乾量1%,通常每 二、葡萄製法,先採摘成熟葡萄、將窗爛者 澤不良,可加資料,如酒混濁可加澄清劑へ 溫處,略加澄清,施以消毒殺菌手續へ巴斯 即可壓搾過濾,再加乾酒30%左右,放于低 悉數除去,洗淨,去模去籽,加糖水10%, **侯發酵三天至七天,攪動時氣泡甚少時,** 斤糖水,可加酵母液300C C.至1.000.C.C.

**区異,平均比一季稻要多收百分之九十五,卅年** 學行示範僅計前,裁種農戶有六家,結果特別

巡縣、合江、納溪三縣擴大示範了三百畝,

農所從什九年起,開始在瀘縣、埃山、石洞等 可以分川南川東兩部份來說,川南方面,由

川兩季谷的示範和推廣,還是一件新興專

的成績

驗,一定要防廠雀。假使大量栽種,那就沒有什 雀客,川東的勝利和則較好,遜谷在小面積的試

8.防雀

早谷如果是太早的。易遭

驗選定的適當品種,虫害是不會多的,尤其在大 在大家裁兩季谷所採用的早晚稻種,都是經過試 看和立秋之間雨水多的話,那便更沒有問題了。 六、四川兩季谷示範和推廣 怕的是螟虫で白吊吊)不過現 稻椿象爲害へ打庇虫) 晩谷最 早谷如果成熱太早,就有

雀爲害,成熟稍遲點,就沒 成績,如此優異,實在是全國改良稻作栽培增加 年在北碚、巴縣、武勝、合川、銅梁、壁山、岳 三百十一家,結果平均增產百分之五十三。卅四 等縣擴大示範了一千八百六十八畝,栽種農戶有 四,卅三年便在北碚、巴縣、合川、武勝、銅梁 立於川南的情形。 兩季谷在川南川東示範推廣的 年仍在擴大繼續示範、將來的成就,一定也不 產的一個燦爛的成果。 、大足等縣示範推廣一萬零三百零万畝栽種農 二百六十二戶結果平均增產百分之五十五,卅 震戶有四十一家,結果平均增產到百分之五十

定更加可空順利 此索與不顧多化工本去栽內季谷,這個問題 果得到合理的解决,那麽四川兩季谷的推行 已經是事實,不過現在推行兩季谷有一點阻礙 就是佃農種兩季谷的,因爲收成加多,地主往 要增加租額,如此佃農便得不到什麼好處, 南川東兩季谷椎廣前途,確有莫大的希望 七、四川雨季谷 今後 的 因

分之四十五,連年結果都好,推廣面積逐年推展 十献,裁冊農戶有二千五百家,結果平均增產百 之四十八,三十一年便在盗縣、合江、江津、永 栽種農戶有一百家,結果又很好,平均增產百分 、納溪、江安等縣,示範推廣了一萬零五百五 少數極肥的田可以試行連作兩季谷外,大部地方 最大希望,可遠五百萬畝,推行的地方,除川南 地力等情形下,可以逐漸推行至二百萬畝,將來 計約有用餘縣可以推行推廣的面積,在目前水源 兩季谷,從宜賓順江到巴縣沿大江兩岸 合川、梁山、萬縣這一條綫以南的地方,都能種 里以內的地方,對兩季谷的栽培,最爲適合, 四川州季谷排行的範圍,凡在雜爲、內 New China Seed Company.

分之四十三、三十二年在遠縣、納溪、富順、江

快,川東方面,初遇許多困難,卅二年起,出

:應排行部作兩季谷為主。

據大推廣了九萬零六百八十八畝,平均增產百 、南溪、水川、江安、合江、荣昌、隆昌等縣

> 榮昌等縣示範,當年僅示範了一百四十三畝,裁 中農所主辦,開始在北碚、巴縣、合川、銅樂、 陵 酵母,使之繁殖在25°C至28°C,約一 母液之製法,用5%至10%糖水消毒, 如鷄蛋白骨炭),過酸则加小蘇打或好石灰 日,即可作發酵之用 ,酸味不足則加果子酸,不甜則加糖,至酵

銀 電報掛號:六〇六四(訓字) 址·孝陵衛西街首 話:二四四七四轉

NorthChung Shan Rood63-65Nanking 新 人 國 00 種 類 大量推 繁多 育 E 健 確 全 號五十六路北山中 樓鼓京南: 部廣推

"Chinese Seed"

增金。陽栗:場分 京南堪總: 坦陰默 TH 蘇達 級郵 收政 四記 昌設 容官 記第 1:00 六新

號類

起價

有证

京半

是四

与元

TO

輝

D

D

### 林農 廠驗實造製械樂蟲病 **管一品出要**字 50%魚魚低砒二綠塗硫波碳單雙噴 藥 械 殺字 7 性 藤藤酸酸虫 蟲酸 酸唷唷 粉殺 部 震震 口虫 精粉鈣鉛豆液膠銅粉銅器器檢 肥 贴

\* 身 產 絲 # 精 光 油 2 油 क्र 皂

號五三五路浦江海上:址 二七五〇五或四四四〇五:話 電

公消巡勞利運供工農各 唯 用實驗動用銷給生 合合合合合合合產產 作作作作作作作合 版情放被被放放 教旅旅旅旅旅旅旅旅旅 性 上信 南總 | 合會 合 羅貼 保信 作价作信 四部 **除用** 投單供託 路庙 杏輪 銷 部 信代 作作 軸 At m 六七 勉 4 四二 四四 敖 保 MA 樞 二七 款險 父現 款款 路業發廉他其行銀泉國理辦並 4 北平 口流

海上 南湾 津天 陽藩 廖重 州廣 沙县

▶地各國全設温處理分及庫支拿

### 英商卜内門洋碱有限公司

Imperial (hemical Industries (China) Limited 上海四川中路一三三號一 電話一五一七〇

本公司出售各種族虫藥劑,無論農用,家庭用,及公共衞生用者,長屬齊備。尤以「克姆殺」 (G mme\_ane)殺虫劑爲戰時最新顯之出品。「克滅殺」係英商卜內門洋破有限公司註冊専用之 名稱・因係ト內門公司所發明・(通稱「六氣化笨」・簡稱「六六六」)「克浸殺」對於各種害虫 均能奏效。其殺虫效能,雖有胃毒劑、觸殺劑,及蔥穀劑之功用。藥力持久,然無害於人畜。 若依法施用 絕對安全。

家庭及公共衛生用:

「克滅殺」粉劑 民國三十五年夏,本公司會與上海市政府衛生局,用此粉劃合作試驗、顯 除麵較、功效顯著。「点減殺」粉劑、能減除各種家房害虫如輻、較、臭虫、蟑螂、器蚤、 **蜷類、衣蛾、衣魚等。公共衛生常局若應用此粉劑,處置垃圾,程水,穢物等,可滅除鰭蚊** 及蒼輻,而且止傳染病之傳係。本粉劑亦可用以殺滅倉庫內食害穀物之害蟲,凡麵粉廠,米 棧及貯藏米穀之倉庫,均應採用。若用於皮毛,無論生熟毛皮,均可防止蟲蛀。

· 克滅殺 」 原劇 用法簡便、藉發煙之作用、將 「克滅殺 」 総細之粉末 ※ 佈室内 · 一次施用 ,藥力持久,合於家庭及倉庫之用。

「克滅殺」液劑 合乎噴射之用。凡不喜揚粉而圍噴射者,可用止劑。

展業及園藝用:

本公司經售英國植物保護公司( Pl nt protection Limited, England )所製之全部癌蟲藥 劑,種類繁多,舉凡各種功效素著之效蟲藥劑,莫不齊備。其最新顯者無爲「愛克」(Agro eide)殺蟲劑,內含「克波殺」(Gsmmaxane),備有各種不同成份之份劑,水溶性液劑 ,及可溼性粉劑等。能防除各種田間及園藝害蟲。

本公司储存簡單說明書,图索即寄。